

FANTASÍAS Y ENTRETENIMIENTOS

No hay complot ni motivo para suponerlo

Con el título de «¿Qué complot es ese de Biarritz?», publicó «La Noche», de Bilbao, y lo han reproducido varios periódicos madrileños, el siguiente suelto:

«Gente que llega de Biarritz trae una avispa en la mano», como llaman los portugueses, al rumor si es maligno y está bien murmurado.

El rumor esta vez zumbará de oreja en oreja, y es probable que, de una en otra, se avive y hasta se encione. ¿Qué dice el rumor? Que un ex canciller del fisco, para hablar ahora a la inglesa, y un ex presidente de una Cámara de los Comunes, y un traductor de Berthou, bearnés a su modo y de los que más creen que París bien vale una misa, se han reunido en Biarritz en casa de un aristócrata español, definiendo a indicaciones de quien puede hacerlas y las hace esta vez pensando en el bien patrio.

El rumor ha revolado ya aquí, dentro de esta casa. Todo lo que hacemos es abrir la ventana para que huya. Digamos en francés, ya que hemos empezado con giros portugueses e ingleses: «Glissez mortels, n'appuyez pas.» Resbalad, mortales; no apoyéis.»

No es necesario ser un lince para advertir que la noticia se refiere a los señores conde de Romanones, Alba y don Melquiades Álvarez, y como ni al mismo crédito de España, en estas horas de lucha económica mundial, conviene que circulan, si no son reflejos de la realidad, rumores que podrían ser interpretados como síntoma de inquietudes internas, hemos procurado hacer las correspondientes averiguaciones, y de ellas resulta que no ha habido tal reunión; que el señor conde de Romanones no ha estado en Biarritz; que el señor Alba, según nos aseguran, no se

ha movido de París, donde se instaló hace tiempo, y el señor Alvarez no ha salido de España, y creemos que ni de Madrid en estos días.

Se trata, pues, de un entretenimiento de viajeros procedentes de Biarritz, o simplemente de una fantasía preparada en las tertulias.

Ni la fantasía ni el hecho, aunque existiera, respondería a ninguna realidad española, porque el país está tranquilo en ese orden de cosas, y no piensa más que en sus problemas vitales, especialmente en los de índole económica.

Lo que ocurre es que mucha gente no se resigna a que vivamos en paz, y como los augurios de que el Directorio acabaría mal por discrepancias en el Ejército no se ha confirmado, porque el Ejército está cada día más unido y más dispuesto a cooperar, aun a costa de los mayores sacrificios, a salvar a España, se inventan ahora movimientos de carácter civil, que no existen más que en alguna imaginación calenturienta.

España camina con paso seguro hacia el nuevo régimen, en el cual tienen cabida todos los hombres de buena voluntad—procedan de donde procedieren, si están dispuestos sinceramente a laborar por el bien patrio—y todas las ideas... si son ideas y no criminales aberraciones.

El Directorio se ocupa ahora de la cuestión económica, que tanto nos importa a todos, y a esa labor consagrará este trimestre. Aún le queda otro trimestre, antes de cumplir el año de actuación, para pensar en ir restableciendo la vida civil.

Y después... ya veremos lo que se hace, según aconsejen las conveniencias del país.

primores psicológicos que llenan los más sublimes idearios. Fué un día Esparta, otro España. Hoy es Irlanda. Por algo llamamos madre a la tierra en que nacimos. Pero el que la mujer se bata desde una trinchera o escriba un libro épico o degüelle a sus hijos antes que verlos sojuzgados por otro pueblo, no quiere decir que ese tipo de matrona circunstancial deba servirnos para vaciar el alma de la mujer en una ley universal. En España hubo mujeres heroicas porque las parió el medio, porque ningún ser más injuriado en sus amores ni más próximo a sucumbir y por lo mismo más exaltado, que la hembra dominada por gentes extrañas. En Irlanda, hoy sede del redentorismo europeo, ha escrito la mujer tantas páginas de grandeza, cuantos minutos ha vivido en peligro su independencia.

Son cosas bien distintas el americanismo y el iberismo y ambas productos de procesos tan distantes como definidos. Por lo mismo no puede afectar igual a la mujer española, tan distinta, no ya étnica sino espiritualmente de la norteamericana, el problema del voto, que es en esta última desde su nacimiento parte principal de su programa deportista.

Y no es que yo sea antifeminista; enténdanlo bien mis adoradas lectoras. Soy más defensor si se quiere de los derechos de *mi otro* sexo, que el legislador mismo. Lo que deseo es que a la mujer se la haga digna de las mayores consideraciones allí donde un velo misterioso impida que penetre la mirada escrutadora de la ley. Lo que quiero es que la mujer se vea cristianamente enaltecida donde no exista un fuero que la ampare, que se acaben los hogares prostibularios y que el prostíbulo mismo sea una excrecencia sin adornos de majeza y no una raíz que se nutra de los jugos de la virtud sin tutela. Lo que pido al Poder público es que realice el milagro de llenar los cerebros y las despensas, como indicaba Costa.

El voto concedido a la mujer,

que en otras partes es consecuencia de su nivel moral, servirá entre nosotros tal vez para alcanzar aquella elevación. Es decir, que el fin obtenido en otras naciones mediante perseverantes estímulos educativos, aquí puede servir de medio para instituir escuelas de galantería. Este es, a mi juicio, el sentido más elevado del Estatuto municipal. Tanto, que mientras a la mujer española no le concedan las modernas prácticas superioridades de mando, no se despojará de ese oropel africano que la obliga a vivir en perpetua zarabanda.

No es el voto, pues, la principal conquista de la mujer. Lo importante será lo que conquiste con el voto. El sufragio universal que yo le concedería a todas las mujeres, menos a las que piden (librenos Dios de intrigantes y muñidoras electorales), puede servir para ganar de un salto enormes distancias climatológicas y hacer más humana la condición del sexo, que tanto rie en España, cuando ilumina su bello rostro el sol coruscante de las corridas de toros, y que tanto llora en los infortunios de la soledad.

Respetemos a la mujer elector; más recordemos en todo instante, que más que soberana en los comicios, reina entre nosotros con la soberanía que le concede su potestad de madre, de esposa, de hija o de hermana.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

La pluma se detiene.

He de consignar hoy aquí, en esta epístola y con dolor del alma, el suceso trágico ocurrido en el predio *Llogaret*, del término de Alayor.

Una madre arroja por la oscura boca de un pozo, al hijo que llevaba en sus entrañas, intentando repetir la suerte en otra hija de mayor edad, que al presenciar el horripilante espectáculo, en alarido loco clama socorro y en suprema defensa de su ser huye espantada. La desgraciada parricida se precipitó al fondo del pozo, y en las negras y mansas aguas fueron hallados los cadáveres de la madre que arrebató la vida al retoño y el inocente pagador, ¡sabe Dios de qué extrañas y ajenas culpas!

Odiemos el delito y compadezcamos al delincuente.

Mucho hablar y poco obrar.

En peñas y tertulias de café, se habla y se comenta. ¿Tema? El nuevo Estatuto Municipal, píldora descomunada que se atraganta en muchos gaznates.

La obra del Directorio no quiero aseverar que sea perfecta, que al fin ha sido realizada por hombres, como tales, expuestos a error. De lo que no hay duda es de que está inspirada en sanos deseos y noble patriotismo, para librar a los Ayuntamientos de la tutela caciquil.

El mejor apoyo a la Ley novísima ha de prestarlo el pueblo, báculo y sostén de las obras de buen gobierno.

¡Ya era hora!

Toda buena semilla llega a germinar ofreciendo el brote lozano de

la bella planta que ha de ofrecernos rico fruto.

Menorca no es un erial. Los corazones isleños saben sentir el noble ideal patriótico y en ellos ha de germinar siempre toda semilla de acciones honrosas y generosas.

El Concejo alayorense primero y la Sociedad Casino «La Unión» recogen la iniciativa de que te hablaba, en crónica de ya lejanos días, brindada a nuestra Corporación por anónimo autor de bien escrita «Carta abierta» y se regalará, doy la noticia como cosa hecha por creer en el éxito, una camioneta mecánica al Batallón expedicionario Mahón 63.

Nuestro aplauso entusiasta al Ayuntamiento de la villa benemérita y a la Junta del veterano *Díneret*.

Si para el éxito de esta empresa el concurso de nuestra pluma precisa, no hemos de regatearlo; otras más autorizadas que la mía y en estas mismas columnas tampoco han de faltar.

Que lo que fué y es aun iniciativa, pase a ser en plazo breve realidad, deséolo fervientemente.

Abril nos ha jugado una mala treta. De la lluvia abundosa no hablo, que según el aforismo menorquín en abril «cada gota val por mil».

El viento frío y molesto y la temperatura baja, que obliganos a enfundarnos en el gabán, es jugarreta que no le perdono.

MINOR.

Mahón 3 Abril 1924.

El Estatuto Municipal

La mujer elector

Desde muchos siglos antes que la grosera filosofía pagana llamara por boca de Séneca a la mujer *animal impudens* hasta nuestros días, la hembra humana ha representado y representa la más egoísta de las ficciones sociales. Jesucristo, vaciando en formas sacramentales las sublimidades de un amor que hiciera posible el respeto al sexo débil, armónico el vínculo matrimonial y augustas las funciones de la procreación, conquistó para el derecho el triunfo más señalado de su obra evangelizadora. Para el derecho escrito, para ley civil que define la personalidad y enseña a los individuos la norma que haga eficaz la convivencia en un ambiente de pasiones turbulentas y de rapaces instintos. Para la ley que el pueblo se dicta a sí mismo, entiéndase bien. Más hay un derecho social que no se ha escrito tal vez porque no exista hombre capaz de escribirlo y que formaría un tratado en donde reflejada la condición de la mujer, en sus distintos estados civiles, serviría de vergonzoso espejo para ver el débil artificio de una servidumbre ataviada con todas las galanías del estilo gramatical y del léxico jurídico. Los hombres adultos de la razón y de la conciencia no debemos engañarnos enaltecendo en la ley, lo que el egoísmo corrompe en la esfera privada. La vida que llamamos íntima, aquella en que la mujer actúa sin otra garantía de respeto que la de-

sentimiento artístico, hijo de todo varón bien nacido, es por desgracia muy diferente de la que la sociedad le reserva en el pintoresco escenario de sus crueles mentiras. La mujer es en la gran tragi-comedia humana el ser que más sufre los rigores del ambiente moral. La carencia de educación, la perversión genésica, el celo del macho rufián, el hambre, son características que inyectan millones de veces de incurable morbosidad la inagotable belleza del alma femenina.

Hace muchos años que oigo defender el derecho que tiene al voto la mujer española. Está bien. Lo que no me parece tan bien, es que por todo argumento se empleen objeciones comparativas. Hablar de las sufragistas inglesas y norteamericanas y desear para nuestras compatriotas aquel nivel político, es desconocer absolutamente el medio en que unas y otras se han producido. Hablar de la mujer yanqui, hija del pueblo más joven del planeta, y formada con todas las audacias y sensiblerías históricas del espíritu bretón, para defender el derecho de sufragio de la dama española, producto de una tradición tan vetusta, que no ha sabido concebirla más que haciendo calceta, es exponer un magno problema de raza por el prurito de notoriedad.

Ningún elemento tan dúctil a las transformaciones sociales, como la mujer. Su propia debilidad física y su férrea estructura pasional, son

todas ellas empezaban a no darse cuenta de cuanto ocurría en torno suyo, y María, doña Micaela y Mlle. Odette, que eran las únicas que no bebían, hallábanse hartas ocupadas, la primera en obsequiar a sus amigas, las otras dos en amonestar por las señas a las oficiales para que no se dejaran llevar de la embriaguez ni de la gula.

—¿Qué has dicho?—preguntó en voz muy baja el condecito a Matalobos:—¿Está ahí ese maldito de Julián?

—Sí, señorito, no ha sido posible al portero detenerle...

—¡Maldición! ¿Habrá torpe?...

—Pero ha conseguido advertirnos, tomándose la delantera, y...

—¡Acaba, me tienes en vilo!

—El señorito en cuestión se halla encerrado y amordazado en un cuarto oscuro del recibimiento.

—¿Y no sospecha?...

—Ni sabe siquiera quien le acometió, porque al entrar...

Aquí Matalobos refirió a Peñalta lo que nosotros ya sabemos, es decir, como él y sus camaradas, oportunamente advertidos por el cancerbero, habían abierto la puerta, extinguido el gas, amordazado y encerrado a Julián antes que éste pudiera darse cuenta de cuanto le ocurría.

—Por eso,—concluyó el malhechor,—vengo a poner en conocimiento del señorito lo que acaba de pasar, y a preguntarle al mismo tiempo qué hacemos con el hombre.

tardó en captarse las simpatías de la misma célebre modista de sombreros, que era, a causa de sus años, entre todas las presentes, la más difícil de cautivar.

La conversación versó al principio alegrement sobre los milagros del amor, universal, eterno y justo sentimiento que no reconoce otras clases, categorías ni pompas mundanales que la sublimidad sensible de las almas nacidas para amarse y comprenderse.

Después, ya mediado el banquete, que lentamente se servía, los vinos que como a su amo dijera Ambrosio, eran sabrosos, fuertes y abundantes, comenzaron a alegrar a los comensales, excepto Mlle. Odette y doña Micaela, que apenas los probaron.

Por lo que toca a Loreto, Adelaida y demás oficiales, diéronse a recordar con todas sus vicisitudes y peripecias la inolvidable merienda de las Ventas, comparándola con el actual banquete, sazónandola con mil atinadas observaciones y graciosos comentarios, y haciendo, en más de una ocasión, asomar el rubor a las mejillas de su afortunada compañera, que, ebria de felicidad y fijos sus hermosos ojos en los del decidor Peñalta, no probaba sorbo ni bocadillo.

En los expresados momentos, cuando empezaba a reinar en torno de la mesa alguna confusión, uno de los criados que de gran librea la servían, plantándose ante la puerta del comedor, profirió con campanuda voz estas palabras sacramentales:

MIRANDO AL EXTRANJERO

EL ÍDOLO MODERNO

La prensa católica francesa trata estos días de un tema interesantísimo: la ciencia que puede ser una de las fuertes impulsiones del espíritu, la hemos dejado sofisticar, falsificar, como el pan, el vino y otros alimentos del cuerpo. Y abandonando el seno de consuelo y de fortaleza, las multitudes han sido lanzadas por el camino llamado del progreso, empujadas por una ola de codicia y de brutalidad. Han sido destruidas las antiguas creencias, para sustituirlas por una religión nueva más tiránica y menos segura como orientación de la vida.

El escritor francés Mr. Lucien Corpechot dice que hemos transformado la ciencia en ídolo, levantando altares al progreso, haciendo de aquella una especie de Moloch devoradora, semejante al que se adoraba en Cartago. Y las víctimas desaparecen como una gota de agua que cae sobre una placa enrojecida.

En vez del éxtasis religioso, se practica el éxtasis científico, y en ese estado mental se confunden las nociones más diferentes, las de la civilización, las de la ciencia y las del progreso.

Al mismo tiempo que se han realizado portentosos descubrimientos, la brutalidad se ha desarrollado en las multitudes. M. Gustavo Le Bon observa en su libro sobre *El desequilibrio del mundo*, que la cultura, los sentimientos, la ideología de las nuevas generaciones, no han evolucionado al compás de la ciencia. Esa falta de equilibrio ha originado el exceso de grosería, de impiedad, de crueldades, de codicias, de odios... Y resulta, en estos momentos, con centenares de adelantos científicos, una humanidad más imperfecta, más triste, más repugnante que la de fines del siglo pasado.

En la misma trayectoria espiritual que M. Gustavo Le Bon, escribe M. Lucien Corpechot:

«El alma humana se encuentra en ese estado. Cuando el hombre se esfuerza en arrancar un secreto a la naturaleza, en procurarse una ventaja, se empeña, empujado por un instinto perverso, en desnaturalizar tal conquista, transformándola en un agente de destrucción. Apenas ha vencido el pensador, elevando su aparato en dirección al cielo, cuando se hace del avión la más terrible arma de guerra. Las ondas hertzianas, maravilloso descubrimiento, son empleadas para

producir enormes daños. Desde el momento en que los sabios posean el medio de destruir el planeta, será creada su soberanía. Ellos reinarán por el terror absoluto, porque tendrán en sus manos la existencia de todos.»

El radio, las ondas hertzianas, la aviación, el automovilismo, reciben aplicaciones industriales que ponen al alcance de cualquier alma ruin, inculta, codiciosa o empujada por la envidia, las más poderosas fuerzas del Universo. De este modo, los adelantos más portentosos van desde el dominio de la inteligencia al servicio de las pasiones.

El egoísmo, la envidia, los celos, la concupiscencia, la ferocidad de los hombres, utilizan los descubrimientos científicos, porque falta el freno de la religión; porque las generaciones modernas han caído desde las alturas del ideal en las simas del materialismo más impuro. Los adelantos de la ciencia, que sirven hoy el odio de los pueblos, serán utilizados pronto por el odio de clases.

«Puede pensarse— escribe M. Corpechot— que en tiempos no lejanos, desde el fondo de su taller, un contramaestre, apoyándose en una palanca, pueda promover una especie de temblor de tierra, lanzando sobre todo su país ondas mortales. ¡Pensad en que ese contramaestre pueda ser un afiliado de los enemigos del orden social! Así, de catástrofe en catástrofe, el progreso puede conducirnos al fin del mundo!»

¿Cuántos muertos se deben a la aviación, al automovilismo, a las ondas hertzianas, por la maldad o la brutalidad de los hombres, en el empleo de tan maravillosos descubrimientos?

El diario parisense «La Croix» comentando el mismo tema tratado por M. Gustavo Le Bon, M. Lucien Corpechot y otros escritores, manifiesta que cuantos adoran al nuevo ídolo y han abandonado el ideal religioso, van empujados no solamente por la codicia y la brutalidad, sino también por el sensualismo.

El pueblo sin Dios, dueño de poderosas fuerzas científicas, lleno de todos los vicios, se encanalla más cada día, se embrutece con apariencias de cultura y va siendo más desgraciado. ¿Cuándo ha registrado la humanidad, sino en tiempos de barbarie, catástrofes semejantes a las que lloran los pueblos ru-

so y alemán? ¿No estremece los corazones generosos el terrible sufrimiento del pueblo austriaco? Europa entera, aun los países que no tomaron parte en la lucha sangrienta que se desencadenó en 1914, ¿no viven en perfecta inquietud, en tristes zozobras, en un ambiente de grosería y brutalidad, y con el temor constante de hundirse en la ruina?

Los que han hecho perder a los pueblos el supremo ideal, consuelo permanente de la vida, germen de los más nobles sentimientos y ge-

nerosos amores, los han llevado al camino de perdición. Prostrados ante el nuevo ídolo, los pueblos llorarán la felicidad perdida y sentirán las inquietudes de la muerte en todos los momentos. No esperarán la hora suprema con la calma y la resignación del justo, sino con la rabia, la desesperación, el horrible sufrimiento de los que caminan sin ideal, empujados por la brutalidad y el sensualismo.

FORTUNIO.

Madrid 24 de Marzo de 1924.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 10 de Marzo de 1924

Presidió el señor Alcalde don Juan Villalonga, asistiendo los Concejales señores de Salort, Pons Serra, Orfila, Saura, Pons Riudavets, Llambías, Mascaró y Mercadal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Quedar enterado de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada el día de ayer en Mercadal referente a gastos de material del Presupuesto carcelario, gastos de material de oficinas de las Juntas Insulares y gastos de casa, material y demás que ocasiona el cargo de Delegado gubernativo de este Partido Judicial.

Adquirir diez ejemplares de la edición especial del Estatuto Municipal nuevamente publicado.

Aprobar y publicar en el B. O. de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Febrero próximo pasado.

Conceder un socorro extraordinario de treinta pesetas al vecino Simón Judas Tadeo que se halla enfermo y sin recursos desde hace tiempo y conceder a él y su esposa el servicio benéfico sanitario y socorros demercedarios.

Y se levantó la sesión.

Estableciéndose por Real Decreto del día 7 de los corrientes, que el año económico comience a regir en 1.º de Julio y termine en 30 de Junio siguientes, y determinando que el trimestre Abril, Mayo y Junio próximos, forme un ejercicio independiente el que deberá aplicarse el Presupuesto ordinario aprobado para 1924 25, este Ayuntamiento acordó adaptar al citado período trimestral el Repartimiento General de Utilidades, en sus partes Personal y Real, formado para el año económico de 1923 24, con la salvedad de aumentarse a cada contribuyente la parte proporcional que corresponda de la diferencia del déficit entre el Presupuesto vigente y el ya citado de 1924 25, cuyas operaciones quedan manifiestas en la Secretaría del Ayuntamiento.

Lo que se hace público a fin de que durante el término de quince días, contados desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia y tres más, puedan presentarse por los interesados las observaciones o reclamaciones que estime convenientes en contra de dicho acuerdo y señalamiento de cuotas advirtiéndose que trascurridos que sean los expresados plazos, no se admitirá ninguna.

Alayor 25 de Marzo de 1924.— El Alcalde, J. Villalonga.

Para vender. - Casita recreo recién restaurada a orillas del mar, en terrenos del predio San Antonio. Informes: Pi y Margall, 4. 830-a

Hasta el 15 de Abril podrá V. adquirir el artículo que le interese con un VEINTE POR CIENTO de descuento, en la Sucursal Terrés (Antigua Casa Pasarius)

CRÓNICA

Iniciativa patriótica. Una camioneta-automóvil para el Batallón expedicionario Mahón n.º 63

La opinión pública ha acogido con suma simpatía la iniciativa de regalar al Batallón expedicionario del Regimiento Mahón n.º 63, un camión para el transporte de material y suministros y no dejarán de manifestarse estas simpatías, secundando el pueblo de Menorca las gestiones de la Corporación Municipal de Alayor y de la Junta Directiva del Casino «La Unión» encaminadas a recaudar fondos para tan patriótico y noble fin.

Con el obsequio que Menorca dedicará a sus soldados, les evitará muchas molestias y penalidades, así como peligros, pues si nuestro Batallón va destinado a alguna posición lejana de la plaza de Melilla, contará con el camión automóvil para hacer el servicio diario de suministro con facilidad y sin la abierta exposición al paqueo a que estarían expuestos los conductores del carro regimental y los soldados de escolta que forzosamente deberían acompañarle.

Para allegar fondos a tan patriótica y útil finalidad encaminados, no se han de regatear esfuerzos ni actividades y nuestro criterio es de que conviene que se proceda con rapidez a fin de que en plazo breve deje de ser nuestro Batallón la única excepción entre las unidades expedicionarias que no cuente con tan excelente medio de transporte, obsequio del pueblo de origen.

Por nuestra parte ofrecimos ya ayer nuestra adhesión y nuestro concurso más entusiasta a la Corporación alayoreña y a la Junta del Casino «La Unión» y para cooperar en la buena y patriótica obra, abriremos una suscripción en estas columnas, solicitando un donativo de todos nuestros suscriptores y lectores, que no dudamos han de prestar su concurso pecuniario a la hermosa iniciativa.

SALÓN VICTORIA Martes 8 y miércoles 9 A las 6 de la tarde y a las 9 de la noche ESPOSAS FRÍVOLAS Las sesiones de la tarde serán amenizadas por 15 profesores de orquesta, 15

Los Delegados gubernativos Del Ayuntamiento hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los Delegados gubernativos respetarán escrupulosamente la autonomía que otorga a los Ayuntamientos el Estatuto municipal promulgado por Real decreto de 8 de los corrientes, absteniéndose de presidir sus sesiones e intervenir en su funcionamiento.

2.º Sin perjuicio de lo que previene el art. anterior, los Delegados gubernativos deberán amparar y fomentar los intereses sanitarios, higiénicos, materiales y culturales de los pueblos, así como mantener el orden público, dentro siempre de lo que disponen las leyes generales del Reino y de acuerdo con las instrucciones que reciban del respectivo Gobernador civil.

3.º Los Delegados gubernativos podrán seguir inspeccionando la gestión administrativa de las Corporaciones municipales anteriores y proponer a los Gobernadores civiles las determinaciones y sanciones que estimen pertinentes.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid, 29 de Marzo de 1924.— Primo de Rivera.

Señor General Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación.»

Campos de tennis

En los campos de tennis, contiguos al Stadium Mahónés, han comenzado ya a ejercitarse en el elegante deporte, varios jóvenes de esta localidad.

Al inaugurarse el Stadium Mahónés, que por la rapidez con que se llevan los trabajos podrá inaugu-

rarse a fines del mes actual, probablemente se inaugurarán también los campos de tennis, celebrándose interesantes partidos.

PASTELES DE SALMÓN Los encontrarán todos los viernes a 35 céntimos uno en la PASTELERÍA VICTORIA

El suceso de Alayor

A las dos de ayer tarde salió de esta ciudad el culto y celoso Juez de Instrucción don José Soler Pérez, acompañado del personal del Juzgado y del Médico forense don Antonio Blanc, con el fin de practicar diligencias en dicho pueblo para el esclarecimiento del suceso que conmovió ayer aquella villa y esta ciudad.

En la misma tarde de ayer regresó de Alayor el Juzgado de Instrucción y el médico don Antonio Blanc, quien en unión de los facultativos de dicha población don Francisco Vinent Serra y don Jaime Pons Serra, practicó la autopsia a los cadáveres de Ana Carreras Pons y de su hijo de cuatro años Juanito Sintés Carreras, los cuales fueron hallados el día anterior en el fondo de una cisterna del predio Lluçaret, conforme decíamos en nuestra información de ayer.

De los datos que hemos podido recoger de informe oficial y particular, resulta no ser cierto que la niña de ocho años Ana Sintés Carreras pudiera escapar al pretender su madre arrojarla al pozo, como se decía ayer en rumor público en esta ciudad, pues la referida niña cuando ocurrió el hecho no estaba en el lugar del suceso.

La pequeña Anita iba en busca de su hermanito Juan para invitarle al juego como acostumbraba y al pasar frente al corral donde existe la cisterna, observó que próximas al brocal de la misma estaban las sandalias de su madre y las de su hermanito. Temerosa se asomó a la cisterna viendo con horror a su madre que aún flotaba y presa del mayor pánico, dió grandes voces llamando a su padre y demás familia. Al acudir el infortunado padre y esposo, contempló el horrible cuadro y dióse inmediatamente aviso a la villa de Alayor.

Por los informes particulares que hemos podido recoger que confirman los oficiales, el infortunado Ana Carreras Pons, protagonista del suceso, sufría desde hace meses un estado neurasténico acentuado y en varias ocasiones había manifestado que gustara de morir con todos los que amaba. En ese estado de perturbación, se suicidó con su hijo más pequeño.

La suicida era una mujer casera, de excelentes virtudes y llevaba admirablemente con su esposo e hijos, a los que amaba con delirio, llegando en su exaltación amorosa y al sufrir ya las perturbaciones que su estado neurasténico le producían, a desear, como supremo bien, la muerte con todos los que tanto quería.

¡Qué Dios haya perdonado a la desgraciada Ana Carreras y acoja en su Santo Seno el alma del inerte Juan!

Al esposo y demás familia, atribulados por inmenso dolor, les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

De viaje

En el vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana el propietario y Concejales de este Ayuntamiento don Marcos Montañez.

En el Cine España

Esta tarde y noche se estrenará en el Cine España, la cuarta y penúltima jornada de la colosal película de gran espectáculo y argumento interesantísimo «La Tumba India», que en las proyecciones de las jornadas anteriores, ha obtenido un éxito ruidoso y entusiasta.

Acuse de recibo

Hemos recibido el «Boletín de la Unión Comercial e Industrial de Menorca», núm. 6, correspondiente al finido mes de Marzo.

Obras municipales

Una brigada de obreros municipales procede a la reparación del

—El excelentísimo señor marqués de San Quintín.

Todos se volvieron hacia la puerta, y el anciano caballero a quien ya conocemos apareció en el umbral.

Era el mismo personaje que vimos en casa de María, con su gran calva, su pelo y sus patillas grises y su aire de distinción un poco teatral.

La única diferencia que se notaba en él era el traje de etiqueta, vestido con exquisita distinción, en lugar del de levita con que antes se presentara a solicitar para su pupilo la mano de la joven.

Después de saludar a los comensales con urbana cortesía, exclamó dirigiéndose al dueño de la casa:

—Perdóneme, Pablo, que no haya podido venir antes. Un asunto ineludible y de lo más inoportuno...

—Lo sé, querido tutor, y dispense aunque deploro la tardanza... Llega V. a tiempo, por fortuna, de acompañarnos a la segunda mitad de la comida.

—Acompañarte, sí, con mucho gusto, pero he comido ya en mi casa.

—¡Siquiera un poco de pastel de liebre para engullir un par de copas de Champagne.

—Bueno, si te empeñas...

—Señores, el marqués de San Quintín, mi tutor y curador, —repuso Pablo, presentando a los comensales el recién venido.

Todos, excepto las señoras, que lo verificaron sentadas, se levantaron para saludarle.

Llenadas estas formalidades, el marqués se acercó a felicitar a María, con la cual habló breves instantes, y en seguida fué a sentarse a su derecha, al lado de uno de los testigos, donde se le había reservado su cubierto.

A pesar de haber comido, según asegurara, poco antes en su casa, el noble marqués, incorporándose al nupcial banquete, comenzó a tragar y a engullir como si no lo hubiera hecho en doce horas.

Entre tanto la confusión y el regocijo aumentaban en torno de la mesa, no con gran contentamiento del condecito, quien, obligado, por evitar sospechas, a admitir y atender a las amigas de su esposa, anhelaba el momento de verse a solas con María.

De pronto un alto y fornido criado, de gran librea como sus compañeros, presentóse en el comedor y miró a su amo de un modo singular.

Hízole Pablo con el rostro una seña imperceptible, diciendo al mismo tiempo a sus convidados:

—Con permiso.

El sirviente, bajo cuya lujosa librea se ocultaba el foragido Matalobos, se aproximó a Peñalta y le dijo algunas palabras al oído.

El condecito palideció, dando un salto sobre su asiento.

Esta escena, por fortuna del dueño de la casa, gracias a los abundantes, fuertes y sabrosos vinos, no pudo ser notada de las personas a las cuales hubiera podido infundir sospechas, pues

piso carretero de la calle de Vasallo, entrada a la carretera de San Clemente.

SALÓN VICTORIA
Martes 8 y miércoles 9
A las 6 de la tarde y a las 9 de la noche
ESPOSAS FRÍVOLAS
Las sesiones de la tarde serán amenizadas por
15 profesores de orquesta, 15

Exportación
A bordo del vapor «Mahón» han sido embarcados hoy 32 cerdos, 22 vacunos, 1 potro y 1.579 docenas de huevos.

NOTICIAS MARÍTIMAS
Salidas
Con un pasajero para Barcelona y diez para Alcudia, esta mañana a las ocho ha salido el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de Abril de 1924.
Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.
Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.
Hospital y provisiones: Único Capitán de Caballería.
Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.
Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
Único Oficial de Infantería.
Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.
El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo obispo y Benito de Palermo confesor.
Santo de mañana.—Santos Isidoro arzobispo y Ambrosio.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 23 de Marzo
1 ternero, 102 kilos, Juan Juliá.
4 corderos, 37, Jaime Orfila.
3 idem, 29, José Carreras.
5 cerdos, 203.
Día 24
1 buey, 266, Pedro Pons.
1 ternero, 233, Son Agustín.
1 ternera, 134, Binifebini.
1 idem, 81, Noria Nova.
1 vaca, 230, Refal vey.
1 idem y 2 corderos, 168, Jaime Orfila.
2 corderos, 37, Ubertones.
2 idem, 24, Torre del Rey nova.
5 cabras, 23, Ruma nou.
5 cerdos, 296.
Día 25
1 ternera, 76, Hort den Murillu.
Día 26
1 ternera, 88, den Tumeset.
1 ternero, 79, Vergé del Sr. Gomila.
1 ternero, 117, Juan Juliá.
1 buey, 215, Pedro Pons.
3 corderos, 29, Algendá del señor Victory.
2 corderos, 15, Rebesó.
2 idem, 25, Son Vidal.
5 idem, 41, Binichique Se Torre.
5 idem, 44, Malbujer vey.
2 idem y 2 cabras, 29, G. Mercadal.
13 cerdos, 798.
Día 27
5 corderos, 50, Refelet nou.
3 idem, 34, Refeletó de Se Viuda.
1 cerdo, 41.

PARA VENDER

Lo está una ESTANCIA en Alcússer.
Dará informes el Abogado don Francisco Orfila, Plaza Constitución 14, y el Procurador don Gabriel Orfila, calle Doctor Orfila 16.

RECREARA SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

Café Momotombo

UNIÓN SPORTIVA

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo día 6, a las once, en el Cine España, para tratar de importantes asuntos relativos a nuestra Sociedad y renovación de los cargos de Presidente, Vice-Presidente, Tesorero y Vocales 1.º, 2.º y 4.º.

Se encarece a los señores socios su asistencia, bajo presentación del carnet acreditativo.

2-5 LA JUNTA.

PICORES DE LA PIEL
SARNA
Antisárnico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 2 de Abril de 1924

Franco	44'60
Libras	32'45
Dollars	7'51
Liras	33'50
Marcos (millón)	0'000
Coronas austriacas	0'0006
Interior serie A	70'70
Id. id. B	70'25
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	100'60
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	95'50
Id. B. »	95'45
Exterior Serie A	87'00
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	97'75
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2	99'00
Id. C.º Gral. Tran. 5 1/2	93'00
Id. C.º Trasat. 6 1/2, 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2	68'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	95'40
Id. B. »	95'40

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 2 de Abril de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'50
Id. 5 id. B. id.	95'45
Inter. 4 id. A.	70'30
Id. 4 id. B.	70'25
Amort. 5 id. A. 1917	95'45
Id. 5 id. B. id.	95'45
Exter. 4 id. A.	87'00
Id. 4 id. B.	86'75
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	68'25
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	60'15
Trasatlántica 4 por 100	83'15
Id. 6 1/2 1920	100'00
Id. 6 1/2 1922	104'20
Andaluzes 2.ª serie fijo	51'75
Franco cheque París.	44'60
Liras id. Roma	33'50
Dollars id. New York	7'51
Libras cheque Londres	32'45

Bolsa de Madrid

del día 2 de Abril de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'60
Id. id. B.	102'40
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'00

¡AGRICULTORES!

ACABA DE PUBLICARSE la interesantísima obra

TRATADO DE LECHERÍA

por el Dr. W. FLEISCHMANN Profesor de la Universidad de Göttingen

Traducido de la 6.ª edición alemana por el Dr. Enrique Calvet, y Juan Mercadal, Químico e Ingeniero

Es el tratado más completo y el más moderno de cuantos libros se ocupan en el estudio de la leche y sus derivados.

Contiene este libro cuanto puede interesar acerca de las propiedades y manipulaciones de la leche, tanto de vaca como de los demás animales agrícolas, describiendo con toda clase de pormenores los medios de transporte, recepción y conservación, los refrigerantes, los pasteurizadores, la esterilización y la venta, el descremado, la fabricación de mantecas y quesos vaíos, y los productos derivados de la leche (leche condensada, esecada y en polvo, caseína, azúcar de leche o lactosa, ácido láctico, kefir y yoghurt).

Fruto de cuarenta y ocho años de estudio asiduo y especializado, y de práctica intensa y diaria, la obra del DR. FLEISCHMANN es indispensable a todo agricultor y a todo el que comercie con la leche o con sus productos.

Se admiten encargos para la adquisición de la anterior obra, bien al contado o a plazos mensuales, en la

LIBRERÍA SINTES

Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)

La División Naval de Instrucción

La «Gaceta» ha publicado el decreto disolviendo la División Naval de Instrucción.

El Buque Escuela de Guardias marinas y alféreces de fragata que es el «Carlos V», dependerá directamente del Estado Mayor Central, y los demás barcos quedarán a las órdenes del Capitán General del Departamento de El Ferrol.

Hablando con el marqués de Estella

A las seis llegó a la Presidencia el marqués de Estella, manifestando en su breve conversación con los periodistas, que mañana firmará el Monarca la Ley de Enjuiciamiento Civil abreviando algunos trámites.

En la reunión de hoy nos dijo el General Primo de Rivera el Directorio tratará de la Ley de Protección a la Industria Nacional.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre se ha reunido el Directorio Militar Nacional, permaneciendo los generales reunidos hasta las ocho de la noche.

Después del Consejo

Terminada la reunión del Directorio el general Vallespinosa dió a los periodistas la referencia oficiosa, manifestándonos que el Consejo se dedicó al estudio de la exposición de los planes de reforma de la primera Enseñanza.

Los Secretarios de los Juzgados Municipales

La «Gaceta» de mañana publicará una R. O. disponiendo que las vacantes de Secretarios de los Juzgados Municipales de las capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas, se provean por oposición.

Nueva emisión de obligaciones del Tesoro

También publicará la «Gaceta» de mañana otra R. O. anunciando que el Tesoro emitirá el 15 de Abril nuevas obligaciones por el plazo de cuatro años y por la suma de 700 millones.

Estas obligaciones devengarán el interés del cinco por ciento anual.

Madrid 2 a las 17.

El Consejo de Instrucción Inconveniencia del texto único

Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción Pública.

Después de la reunión, se manifestó que el Consejo reconoció por unanimidad la inconveniencia de adoptar el texto único para la primera y segunda Enseñanza.

El dictámen del Consejo propone la adopción de medidas para evitar y corregir abusos en esta materia, señalando el precio máximo de los libros de texto sobre los que habrá necesidad de recaer informe favorable de la Academia respectiva y del Consejo de Instrucción para ser declarados como útiles para libros de texto.

Otro artículo de Gasset. La situación económica de España.

Pidiendo la revisión de gastos e ingresos

Nuevamente el ex ministro de Fomento señor Gasset ha publicado en el diario madrileño de su propiedad «El Imparcial» un artículo que ha levantado revuelo y originado comentarios.

En su artículo el ex ministro señor Gasset y autor del proyecto hidráulico, se muestra pesimista al tratar de la situación económica de España por el despilfarro de pasados tiempos, que no tuvo contrapartida en el Haber nacional.

Habla el señor Gasset en su artículo de la escasez de obras de reconstrucción y de los enormes gastos que ocasiona el protectorado de Marruecos.

Termina su artículo el señor Gasset pidiendo una revisión implacable de gastos e ingresos, para hallar la nivelación entre ambas partidas.

El general Navarro, enfermo

Ha sufrido un ataque hepático el General Director don Luis Navarro Alonso de Celada, viéndose precisado a guardar cama.

Despachando con el Rey

Ha estado esta mañana en Palacio el Presidente del Directorio, marqués de Estella, despachando extensamente con S. M. el Rey.

No hizo el general Primo de Rivera manifestaciones a los reporteros.

En Madrid nieva

El tiempo sigue revuelto en esta villa y Corte, siendo la temperatura extremadamente fría e impropia de la estación.

Al mediodía cayó sobre Madrid una nevada copiosa.

Los exhortos judiciales a la zona del Protectorado

La «Gaceta» publica una Circular de Gracia y Justicia disponiendo que los exhortos y demás comunicaciones que los Jueces y Tribunales de la Península, Baleares y Canarias dirijan a las autoridades judiciales de la zona de protectorado de Marruecos, remítanse directamente sin necesidad de que lo hagan por conducto de los superiores jerárquicos respectivos.

Madrid 3 a las 4.

Reunión del Directorio

A las nueve terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinosa les dijo que el general Navarro está mejor del ataque hepático sufrido.

Después nos dió una referencia del Consejo, diciéndonos que el Directorio continuó el estudio de cuestiones de Instrucción, especialmente de la creación de escuelas, no acordando nada en concreto por ser elevadísimo el número de escuelas que faltan.

También se habló de los sueldos de los Maestros sin determinarse la cuantía de los mismos.

Estudióse las modificaciones

nes de la Ley de Enjuiciamiento civil y la nueva ley de protección a las industrias nacionales.

Los terrenos movedizos. Un pueblo amenazado

Dicen de Granada que en el pueblo de Monachil derrumbáronse unos terrenos movedizos, sepultando cortijos y olivares y amenazando el pueblo.

Témese que hayan ocurrido desgracias personales.

NOTICIAS VARIAS

Accidente de aviación. Tres muertos

Honolulu.—Al efectuar un vuelo un aeroplano de bombardeo quedó envuelto en una «bolsa de aire» cayendo a tierra e incendiándose.

De los cuatro aviadores que tripulaban el aparato tres han resultado muertos y el otro ha quedado gravemente herido.

Supuesto buque alemán

París.—Según el corresponsal berlinés del «Matin», el Gobierno alemán ha botado al agua con el mayor secreto, un nuevo buque de guerra, bautizado con el nombre de «Alsacia».

Noticia no confirmada

París.—De Berlín comunican a los periódicos la siguiente noticia, sobre cuyo contenido conviene hacerlas correspondientes reservas.

Comunican de Varsovia que en una manifestación celebrada por los obreros, intervino la policía, trabándose una verdadera batalla a consecuencia de la cual han resultado 40 muertos, entre ellos varias mujeres.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

De vez en cuando el AMOR o la CARIDAD logra abrir las ventanas de su intelecto y admite

LA LUZ DEL DIA

de la razón

Otras veces la única alborada es

LA MUERTE

Grandiosa película que se estrenará el Domingo a las seis y nueve y cuarto en la Academia Mariana de San Estanislao

CINE ESPAÑA

Jueves día 3 de Abril de 1924. — A las seis y a las nueve
COLOSAL ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO
Continuación de la bellísima y monumental película de gran espectáculo y argumento interesantísimo

LA TUMBA INDIA

Estrenándose la cuarta y penúltima jornada, en la que aumenta el interés dramático y se hacen verdaderos alardes de belleza artística, con todo el esplendor y pompa de los países orientales
En esta jornada la labor de la eminente MIA MAY culmina en las difíciles escenas en las que pone a contribución su talento de artista.
Completarán el programa otros interesantes films.

Muy pronto. — Estreno de la más colosal película, producción de la Casa Pathé, VIDOCQ, por los célebres artistas intérpretes de la bella película FERRAGUS, que tanto éxito alcanzó en este salón.

CASINO CONSEY

DOMINGO, día 6. — A las seis y nueve y media
¡GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO!

ESTRENO de la novísima producción de arte francesa de la marca «Aubert»

EL ALA DEL AMOR

Grandiosa interpretación de la gran belleza MARTA FERRARE

PRONTO

CESAR BORGIA

SALÓN VICTORIA

Sábado día 5 de Abril de 1924

Vermut de Gran Moda con Sexteto y Jazz-Band a las 6 tarde. — Otra sesión a las 9

ESTRENO de la grandiosa película del PROGRAMA AJURIA ESPECIAL titulada

DETRÁS DE LA PUERTA

Creación del gran trágico americano HOBART BOSWORTH, que pone en su interpretación la fuerza incomparable de sus dotes maravillosas

La magnitud del asunto de esta cinta necesitaba un vasto ambiente: el autor fué a buscarlo al mar. Es la tragedia de la esposa de un marino. Arrojada de su hogar, corre en buca de su marido y tiene que burlar las inflexibles leyes marinas para permanecer a su lado en el buque sin que él lo sepa.

El buque naufraga y...

Esta cinta por su grandeza, por su ambiente por sí solo emocionante y sugestivo, por el valor de los actores encargados de la interpretación, presenta un fondo eterno de humanidad.

Una cinta natural y una comedia de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las mismas horas, el mismo grandioso programa. — Después de la última sesión **GRAN BAILE GRATIS** a los concurrentes a la misma.

Martes y miércoles próximos

ESPOSAS FRÍVOLAS

15 PROFESORES DE ORQUESTA, 15

TRIANON

Viernes día 4 de Abril de 1924

A las seis de la tarde. A las 9 de la noche.

Ambas con el Sexteto Worsley y el Jazz-Band

ACONTECIMIENTO SENSACIONAL

Presentación de la indiscutible reina del cuplé y de la pantalla

RAQUEL MELLER

con la primera jornada de la película de fama mundial, de la Selección Monumental del Programa Verdaguer

VIOLETAS IMPERIALES

(2 jornadas)

En la que se revela como sublime actriz cinematográfica
LO MAS GRANDIOSO DE LA PRESENTE TEMPORADA
A pesar del enorme coste de esta película registran los precios de costumbre.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 14

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. - EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. - EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. - TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados. Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta Imprenta

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnia, Figueroa y C.ª
de Barcelona con fecha 17 Marzo 1924
Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		185	00
» 950/000 »		176	05
» 935/000 »		173	35
» 916/000 »		169	95
» 900/000 »		167	10
» 800/000 »		149	20
» 750/000 »		140	25
Nitrato de Plata puro 535		00	00
Cloruro de oro puro 51% 535		00	00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintés,
Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

EL COST DE LA SEVA ROBA ES DEBAIXARÁ GENTANT-LA AMB SAVO CHIMBO

ALLARGA LA DURACIÓ DE TOTS ELS TEIXITS

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT
ESTALVIA TEMPS I TREVA

Podrà emplejar a sa casa el **SAVO CHIMBO**

PREPARANTO ANTIFA BASTONES PER A CAVATINA
DIBUJ SOBRIU 24
BILBAO

CONCESSIONARI PER A CATALUNYA
F. GARRIGA
CORTO 403 770-11
BARCELONA

PNEUS LIBELI

NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

EA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico
El Vapor... saldrá de Bilbao el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA. - Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón
El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Pori Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina
El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA. - Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Gijón, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlozará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camiones especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen 1.ª, 2.ª y Capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. - MAHÓN.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 10 purgas 0.50

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores Delineantes
En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente en Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón